	新南國小九十八學年度資訊融入教學活動設計

	教案名稱
	神農大帝五穀王

	適用階段
	國小

	適用年級
	五、六年級

	教學總時間
	共280分鐘

	關鍵字
	神農大帝；五穀廟；廟宇建築 

	設計理念
	　 在我們生活週遭常常可以看見許多大大小小的廟宇，廟宇不單單只有莊嚴肅穆的神祇與 熙來攘往的信徒，在裊裊煙火中，它反映了人們對生命、對宇宙的觀想，並自然地會將其歷史背景和民族藝術融入其中。　　　    　　　　        每一座廟宇都有他的來源及典故，而廟宇裡供奉的主要神衹亦各有不同。此外，許多廟宇的建築，外觀看起來似乎大同小異，但若仔細觀察卻有不少的差異，不論是屋頂上的剪黏裝飾或是門前的石獅、樑柱，甚至牆壁上的彩繪、雕刻，處處都呈現了民間傳統藝術之美。
　　只要進入竹南鎮境內，好遠好遠的地方就可以看到一座宏偉的神像，長長的鬍子挺個大大的肚子，手裡還拿著一大把的稻穗，原來他就是神農大帝─五穀王。在神像的下方正是竹南有名的廟宇─五穀宮，而五穀宮的位置距離本校只是一條馬路之隔，希望透過五穀宮的實地踏查、地方耆老的訪談，能對於竹南的五穀宮的沿革、歷史、傳統習俗及建築特色和民間藝術有更深入的了解，進而培養學童對於傳統藝術的欣賞、創作能力以及珍視故鄉文化資產的人文情懷。


	教學活動 1

	領域
	藝術與人文
	次領域
	藝術與人文

	主題
	
	子題
	

	單元名稱
	認識五穀宮

	能力指標
	藝術：1-3-1、2-3-6、2-3-10、3-3-12、2-2-8、2-2-9、3-2-12
社會： 1-3-2、2-2-2、2-3-2、4-3-2、4-3-3
	教學時間
	共80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	鍾政洋、游雅菁、許嘉勳
	苗栗縣
	苗栗縣新南國民小學

	先備知識

(單元名稱)
	社區大發現、社區文化、家鄉的環境、家鄉的歷史、家鄉的生活、社區生活

	相關主題
(單元名稱)
	社區大發現、社區文化、家鄉的歷史、家鄉的生活、家鄉的習俗與節慶

	教學目標
	一、由竹南五穀宮的神像，了解五穀宮的歷史沿革。
二、能瞭解竹南五穀宮廟宇建築的文化特質。
三、能參觀與欣賞生活周遭環境的文化古蹟、民俗文物。
四、能運用資訊科技搜尋有關五穀宮的建築特色與寺廟藝術的資訊。五、各小組能夠將研究成果利用Powerpoint整理出簡報或是其他資訊軟體做成故事電子書呈現。
六、增進學童對鄉土文化的了解，培養學生熱愛鄉土的情懷。


	活動步驟 1 

	活動步驟說明
	一、準備工作：
教師：(一)事先製作有關竹南五穀宮的簡報。
　　　(二)教師熟悉電子白板、電腦投影設備之使用及簡報之操作。
　　　(三)教學環境佈置：蒐集一些相關的資料或圖片，輔助教學。
二、引起動機：
(一)教師問學生是否去過廟宇？在廟宇看到了什麼？什麼令你印象最深刻？
(二)請兒童自由回答
三、發展活動：
(一) 教師展示妙趣橫生─中港慈裕宮的網站　http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm
，並逐頁詳細介紹廟宇的建築特色，及石雕 木雕、彩繪等民俗藝品的創作。
(二) 教師展示有關竹南五穀宮的教學簡報，進行概略式的介紹。
(三) 請兒童自由發表就簡報內容或是平日所見對於五穀宮的心得。
(四)教師說明將於下一次上課將實地踏查學校附近的廟宇，並提醒學生注意參觀的禮節。
(五)將學童分組，並請各組學童推派小組長及五穀宮實地踏查的任務分配。
四、綜合活動：
(一)教師歸納中港慈裕宮的特色及五穀宮的歷史沿革

(二)提示學習活動單的內容

(三)提醒學童下次參觀五穀廟需要攜帶的東西及參觀的禮節。

 

	時間分配
	共　40　分鐘

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	五穀宮沿革概要
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	竹南鎮誌
	參考書籍
	竹南鎮誌編輯委員會

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	認識五穀宮
	素材(Powerpoint.ppt)
	自編

	
	認識五穀宮
	學習單
	自編

	
	課程設計架構圖
	文字
	神農大帝五穀王的課程設計架構圖

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm

	
	寺廟建築--雀替
	http://ms2.yrps.ylc.edu.tw/~school/media/build/ten3-13.htm


	活動步驟2     

	活動步驟說明
	一、準備工作：
教師：(一)事先上網搜尋有關五穀宮的相關資料，當作教學補充教材。
　　　(二)製作學習單。
二、引起動機：
　　(一)教師提問：「小朋友，每一座廟宇都有它的歷史以及建築特色，竹南五穀宮是全省有名的廟宇，請問你們知道廟裡那塊牌匾所代表的意義嗎？」
　　(二)請學童自由發言

三、發展活動：
　(一)教師綜合學童的意見說明牌匾的意義。
　(二) 教師說明請各小組邀請校內老師或社區的耆老接受訪談，藉此更深入了解竹南五穀宮的歷史文化及特色，並能欣賞各種寺廟文化，以增廣見聞。
　(三)由各小組討論，決定訪談的人選。

　(四)各小組討論，訂定訪談的提綱。。

　(五)各小組將訪談題綱寫在壁報紙上提供各小組參考。
　(六)學生自由發表心得或感想，教師總結。
四. 綜合活動：
(一) 指導兒童注意訪談的技巧及訪談的禮節。
(二) 指導兒童完成訪談題綱學習單。。


	時間分配
	共　40　分鐘

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	竹南鎮誌
	參考書籍
	竹南鎮誌編輯委員會

	
	五穀宮沿革概史
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	訪談的禮節
	素材(Powerpoint.ppt)
	自編

	
	戶外踏查注意事項
	學習單
	自編

	
	訪談規劃活動單
	學習單
	自編

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm

	
	寺廟建築--雀替
	http://ms2.yrps.ylc.edu.tw/~school/media/build/ten3-13.htm


	教學活動 2

	領域
	藝術與人文
	次領域
	藝術與人文

	主題
	五穀宮實查
	子題
	

	單元名稱
	五穀宮實查

	能力指標
	藝術：1-3-1、2-3-6、2-3-10、3-3-12、2-2-8、2-2-9、3-2-12
社會： 1-3-2、2-2-2、2-3-2、4-3-2、4-3-3

資訊：1-2-1
	教學時間
	共80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	鍾政洋、游雅菁、許嘉勳
	苗栗縣
	苗栗縣新南國民小學

	先備知識

(單元名稱)
	1. 會使用數位相機或錄音機。
2. 知道訪談的禮節。

	相關主題
(單元名稱)
	社區大發現、社區文化、家鄉的歷史、家鄉的生活、家鄉的習俗與節慶

	教學目標
	1. 透過實地的踏查了解竹南五穀宮的外觀造型及建築特色。

2. 能賞析竹南五穀宮建築之美並了解其相關習俗。
3. 培養兒童訪談的技巧，並能完成訪談任務。
4. 能將踏查結果製作成海報並與他人分享。

5.  透過資訊工具將踏查成果整理成簡報或是書面報告。


	活動步驟 1

	活動步驟說明
	一、準備活動：
教師：數位相機、數位錄影器材。

學生：數位相機、五穀宮實查活動單。
二、引起動機：

(一)分發「五穀宮實查活動單」

(二)教師詳細說明五穀宮實查的注意事項。


三、發展活動：
(一)實地勘查竹南五穀宮。

(二)教師依五穀宮實查活動單一一介紹五穀宮的建築特色。

(三)提醒兒童在觀察五穀宮時可從它的建築外觀、建造材質、牆壁上的刻花做一比較。
(四)提醒學童除了廟宇的外觀、建築特色之外，還要留意廟內的各個匾額或古代文物等，能一併的記錄下來。
(五)各小組進行訪談。
四、綜合活動：

(一)學習歸納：
　教師引導兒童歸納這兩節課五穀宮實查的學習重點，包括廟宇的建築外觀、特色、供奉的神衹等。
(二)書寫「五穀宮實查紀錄」的活動單。
　(三)指導兒童於課後將學習單內容整理成海報或簡報資料，以配合下次上課時發表。


	時間分配
	共　80　分鐘

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	五穀宮沿革概史
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	農工並盛的中港溪
	參考書籍
	苗栗縣文化局

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	竹南五穀宮實查紀錄
	學習單
	自編

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm


	活動步驟2 　 

	活動步驟說明
	一、準備工作：
教師：(一)事先上網搜尋有關五穀宮的相關資料，當作教學補充教材。
　　　(二)製作學習單。
二、引起動機：
　　透過電子白板呈現有關五穀宮的風貌的簡報，讓兒童回想五穀宮踏察的實況。
三、發展活動：
(一)教師先說明我們所參觀的廟宇其興建由來。
(二)由學生分組討論，所參觀的廟宇其建築特色及廟中特別的民俗藝品。

(三)學生各組上台報告討論結果。

(四)學生提出問題，師生共同討論。

(五)學生自由發表心得或感想，教師總結。
四. 綜合活動：
(一) 指導兒童於課後將實查的心得利用powerpoint電腦軟體製作成簡報檔。

(二)教師預告請兒童蒐集有關五穀宮的民俗節慶活動資料。


	時間分配
	共　40　分鐘

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	五穀宮沿革概史
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	竹南鎮誌
	參考書籍
	竹南鎮誌編輯委員會

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	流金歲月─中港老照片
	參考書籍
	竹南鎮公所

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	認識五穀宮
	素材(Powerpoint.ppt)
	自編

	
	五穀宮的慶典活動
	學習單
	自編

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm

	
	民間信仰與族群關係─以竹南頭份造橋五穀宮為例
	http://nctur.lib.nctu.edu.tw/feed/rss_1.0/987654321/9797


	教學活動 3　　

	領域
	藝術與人文
	次領域
	藝術與人文

	主題
	探究活動
	子題
	

	單元名稱
	廟宇乾坤

	能力指標
	藝術：1-3-1、2-3-6、2-3-10、3-3-12、2-2-8、2-2-9、3-2-12
社會： 1-3-2、2-2-2、2-3-2、4-3-2、4-3-3

資訊：1-2-1
	教學時間
	共120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	鍾政洋、游雅菁、許嘉勳
	苗栗縣
	苗栗縣新南國民小學

	先備知識

(單元名稱)
	社區大發現、社區文化、家鄉的歷史、家鄉的生活、家鄉的習俗與節慶

	相關主題
(單元名稱)
	社區大發現、社區文化、家鄉的歷史、家鄉的生活、家鄉的習俗與節慶

	教學目標
	1.透過小組討論與發表培養學童知識分享的態度與技能。

2.透過主題探究了解竹南五穀宮之美。

3.透運用小組合作學習鼓勵兒童主動參與並學會分工、合作，同儕間透過合作學習，將知識轉化為生活能力。
4.透過資訊工具將研究成果整理成簡報或是書面報告。


	活動步驟1 

	活動步驟說明
	一、準備工作：
　教師：(一)事先上網搜尋有關五穀宮的相關資料，當作教學補充教材
學生：事先上網搜尋有關五穀宮的相關資料。
二、發展活動： 
　(一)透過電子白板呈現五穀宮踏查的一些照片，就以建築的外觀、廟裡的雕刻、彩繪和神像等題材和學童討論。

　(二)請學童自由發表自己的看法。
　(三)教師總結學童的心得，並引導、鼓勵學童透過主題探究方式，進一步深入的了解。
　(四)全班分組就五穀宮廟宇的建築、雕刻、彩繪和神像、藥用植物等五個主題，做進一步的探究。
  (五)各小組討論並決定探究主題。
(六)請學童根據探究的主題收集相關資料，教師宜指導學童可透過觀察、網際網路、書籍或訪談等方式，獲得相關資訊。
　(七) 各小組討論並決定主題探究大綱。
　(八)教師說明以兩週的時間進行資料的收集和整理工作，並配合電腦課程將探究的結果以簡報的方式呈現。
　(九)教師說明「互動式評量」的遊戲方式。
　(十)學童透過電子白板進行「互動式評量」。
三、綜合活動：
(一)教師指導學童各小組可透過分工方式進行主題探究。
(二)指導各小組訂定工作計畫及進度


	時間分配
	共　80　分鐘

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	竹南鎮誌
	參考書籍
	竹南鎮誌編輯委員會

	
	竹南史地資料初稿
	參考書籍
	三台雜誌


	
	五穀宮沿革概史
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	農工並盛的中港溪
	參考書籍
	苗栗縣文化局

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	苗栗縣古蹟導覽手冊
	參考書籍
	苗栗縣文化局

	
	互動式評量
	教材
	自編

	
	主題探究大綱
	學習單
	自編

	
	
	
	

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm

	
	寺廟建築--雀替
	http://ms2.yrps.ylc.edu.tw/~school/media/build/ten3-13.htm


	活動步驟2 　　

	活動步驟說明
	一、準備工作：
教師：(一)事先準備上課所需的數位媒體教材和學習單。
　　　(二)製作「互動式評量」教材。　　　
二、引起動機：
　　教師透過「互動式評量」進行課程的複習，並提高學童的學習興趣。

三、發展活動：

　(一)發下分組評量表和互評表。

　(二)各小組透過簡報方式向同學報告探究成果，同學若有任何意見或疑惑時可提出，共同討論。

　(三)請學童對各小組的發表及同組同學的工作表現進行評分，並完成自評及互評。

　

四. 綜合活動：
　(一) 各小組針對自己所探究的主題，提出三個問題，以簡答題的方式寫在評量表上，作為課程結束時的評量。
　(二)學童自由發表心得或感想。

　(三)教師進行總結。


	時間分配
	共　40　分鐘

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	五穀宮沿革概史
	參考書籍
	五穀宮管理委員會

	
	竹南鎮誌
	參考書籍
	竹南鎮誌編輯委員會

	
	工商繁榮竹南鎮
	參考書籍
	苗栗縣政府編印

	
	竹南史蹟圖集
	參考書籍
	薰風文藝會

	
	學習態度評量表
	學習單
	自編

	
	各顯神通互評表
	學習單
	自編

	相關網站
	標題
	網址

	
	廟趣橫生慈裕宮
	http://etoe.mlc.edu.tw/materialf/2733/index.htm

	
	寺廟建築藝術
	http://210.241.56.207/index.asp?ind=5

	
	寺廟建築
	http://www.fushantang.com/1005/e1000b.html

	
	北港朝天宮
	http://www.matsu.org.tw/03_9.html

	
	雕 樑 畫 棟 話 寺 廟 建 築
	http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2005/sfses/new_page_10.htm

	
	建築之美
	http://www.dpps.ylc.edu.tw/yunlin/y54.htm

	
	寺廟建築細說
	http://loto.oec.com.tw/images/temple3.htm

	
	寺廟建築--雀替
	http://ms2.yrps.ylc.edu.tw/~school/media/build/ten3-13.htm


